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Abstrakt

Význam II. železničního koridoru pro region, Českou republiku a evropskou železniční dopravu je mimořádný. Je popsán a vyhodnocen v řadě aktuálních a odborných analýz a podkladových materiálů. Je konkrétně potvrzen  každodenním provozem na této trati. Souvisí s praktickým fungováním mnoha podniků v regionu, zajištěním nákladní a osobní železniční dopravy v regionu, ČR a okolních státech, souvisí s plněním významných mezinárodních dohod. Jeho modernizace je jednoznačným přínosem.
Dopravní infrastruktura, její parametry a kvalita má zásadní význam nejen pro zabezpečení dopravních potřeb celého státu, ale i potřeb mezinárodních, které vyplývají z umístění České republiky uprostřed Evropy. Její současný stav neodpovídá nárokům vnitrostátní dopravy, ani nutnosti zajištění mezinárodních dopravních vazeb, které jsou rovněž jedním z předpokladů úspěšného vstupu České republiky do Evropské unie. Kritická situace vzniká v průmyslovém regionu severní Moravy a Slezska, který se nachází v severovýchodní části České republiky a je v procesu velmi rozsáhlých strukturálních změn.

Tento region, tj. okresy Ostrava, Karviná, Frýdek-Místek, Opava, Nový Jičín a Bruntál patří k nejhustěji osídleným oblastem České republiky, zejména ve svém průmyslovém a městském ostravsko-karvinském centru. Na 7 % rozlohy regionu z rozlohy republiky zde žije téměř 13 % obyvatel přesto, že značnou část tohoto území zabírá pohoří Jeseníků a Beskyd. Přirozeným městským a průmyslovým centrem regionu je město Ostrava, vzdálené v okruhu 300 – 400 km od hlavního města ČR Prahy, hlavního města PR Varšavy, hlavního města SR Bratislavy, hlavního města MR Budapešti a hlavního města Rakouské republiky Vídně. Počet obyvatel města Ostravy v posledních letech z úrovně 330 tisíc klesá. Rozsáhlá transformace místního průmyslu znamená růst nezaměstnanosti, která patří k nejvyšším v ČR. Včetně všech negativních důsledků. Ostrava ani region dosud nemá přímé napojení na hlavní město Prahu a své okolí ani jedinou dálnicí. Hlavní,  v republice tranzitně a celkově nejvytíženější, železniční trať Přerov – Bohumín vyžaduje zásadní modernizaci. Dopravní infrastruktura se stává jedním z hlavních limitů a její modernizace jedním z hlavních předpokladů dalšího rozvoje regionu.

Na základě jednání ministrů dopravy evropských států na Krétě v r. 1994 byly určeny multimodální transevropské dopravní koridory, které procházejí i územím České republiky. VI. multimodální evropský koridor byl přitom veden severojižním směrem z Polska, (Katovic) přes  slovenské území dále na jih. Na konferenci ministrů dopravy evropských států v Helsinkách v červnu r. 1997 byl VI. multimodální evropský koridor rozšířen o paralelní větev vedoucí z Katovic přes Ostravu a Brno – Břeclav. V souvislosti s integračním procesem Evropské unie a konkrétními přepravními výkony nabývá tato severojižní trasa vysokou důležitost a celoevropský charakter, významný svými přínosy pro Českou republiku a region severní Moravy a Slezska. Rostoucí zájem evropských států o severojižní dopravní cestu je jednoznačný. Konkrétním příkladem je i tranzitní vytíženost hlavní železniční tratě Břeclav – Přerov – Bohumín s odbočkou na Českou Třebovou.

Několik stručných poznámek k historii. Okolo roku 1829 se poprvé objevila myšlenka na vystavění železniční dráhy z Vídně do Haliče. Její realizace se ujala tehdy nová společnost s názvem Severní dráha císaře Ferdinanda. V dubnu 1837 se započalo se stavbou trati. Do Břeclavi přijel první vlak  6.června 1839 a 7. července téhož roku do Brna. Úsek z Břeclavi do Přerova s odbočkou do Olomouce byl dokončen v říjnu 1841. V květnu 1847 přijel první vlak do Ostravy a Bohumína. Další rozvoj železniční sítě na severní Moravě a ve Slezsku probíhal v přímé souvislosti s výrazným rozvojem průmyslu. Zásadní roli zde sehrála práce páteřní linie Břeclav – Bohumín. Na ni se postupně napojila hustá síť regionálních tratí a podnikových vleček, čemuž v podstatě odpovídá současný stav.

V roce 1993 byly stanoveny zásady modernizace vybrané železniční sítě Českých drah, které určují k modernizaci čtyři tranzitní železniční koridory. V našem případě se jedná o II. železniční koridor, tj. již zmíněná trasa – státní hranice s Rakouskem – Břeclav – Přerov – Ostrava – Bohumín – státní hranice s Polskem, s odbočnou větví Přerov – Česká Třebová. Větev Břeclav – Bohumín je rovněž součástí VI. multimodálního transevropského dopravního koridoru. Tato železniční trasa má pro České dráhy z hlediska tržeb prokazatelně největší ekonomický význam, neboť se zde realizuje podstatná část tranzitní nákladní dopravy. Navíc je historicky silně vázána na průmyslovou strukturu regionu počínaje hornictvím, hutnictvím, energetikou přes chemický a stavební průmysl a konče strojírenstvím včetně výroby a oprav kolejových vozidel.

Význam II. železničního koridoru pro region, Českou republiku a evropskou železniční dopravu je mimořádný. Je popsán a vyhodnocen v řadě aktuálních a odborných analýz a podkladových materiálů. Je konkrétně potvrzen  každodenním provozem na této trati. Souvisí s praktickým fungováním mnoha podniků v regionu, zajištěním nákladní a osobní železniční dopravy v regionu, ČR a okolních státech, souvisí s plněním významných mezinárodních dohod. Jeho modernizace je jednoznačným přínosem. Umožní např.:

· napojení regionu na hlavní evropskou železniční síť, logistická centra a mořské přístavy
· napojení na železniční koridorovou síť v republice a kvalitní žel. spojení s hlavním městem Prahou
· zkrácení jízdních dob, zlepšení celkové úrovně a bezpečnosti cestování
· zvýšení propustnosti tratě,  přepravních výkonů a tranzitních výkonů
· zvýšení časové spolehlivosti (přesnosti) železniční dopravy
· zvýšení využití kombinované dopravy, vznik logistických center v regionu
· lepší řešení příměstské, městské a integrované dopravy, tj. rozšíření hromadné osobní železniční dopravy. 
Dále to znamená

· možnost optimalizace přepravních nákladů

· vznik nových přímých a doprovodných pracovních míst

· zvýšení zájmu o kvalitní a spolehlivou (časově přesnou) žel. dopravu

· zlepšení podmínek pro příliv investic do regionu vč. konkrétních staveb na koridorové trati

· zlepšení podmínek pro vstup investorů a vznik rozvojových zón

· další multiplikační efekty.

Uvedené a další důvody znamenají, že modernizace II. železničního koridoru a významné návazné akce jsou součástí regionálních priorit a zahrnuty do významných regionálních dokumentů, včetně regionálního operačního programu. Navazují na řadu rozvojových záměrů měst a území, které se na této dopravní trase nacházejí. Pozitivní přitom je, že modernizace II. železničního koridoru probíhá v  podstatě podle harmonogramu a prakticky přechází na území našeho regionu. Důležité je, aby na probíhající modernizaci vhodně navázaly další záměry, které je nutné realizovat. Jedná se např. o celkové řešení železničního uzlu Ostrava a Bohumín, ale i navazující dopravní a logistický systém včetně moderního řešení hromadné dopravy osob. Tato problematika je rovněž předmětem jednání a závěrů každoročních  mezinárodních konferencí „TRANSPORT“ pořádaných od r. 1997 a zaměřených na komplexní řešení dopravní infrastruktury regionu, České republiky a dalších evropských států.

Modernizace II. železničního koridoru znamená konkrétní krok k napojení regionu na hlavní evropské dopravní trasy, k řešení nutných návazností a moderní regionální dopravy. Znamená konkrétní krok k řešení vyváženého dopravního systému, který bude šetrný k životnímu prostředí a přínosný pro hospodářský rozvoj regionu a jeho obyvatele.

� Ing. Miroslav FABIAN, Sdružení pro obnovu a rozvoj severní Moravy a Slezska
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