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Jaroslav JORDÁN 

Zajímá Vás železnice?

Kolik pozitivních zpráv o železnici se dovídáte týdně, měsíčně ve veřejných médiích? Pokud by se zpracovala rešerše za určité období a porovnaly by se negativní a pozitivní informace o železnici, výsledek by mohl být komentován, řečeno sportovní terminologií: Vysoká prohra železnic i když předvedený výkon protihráče nebyl nejlepší. (Koncentrace silniční dopravy ve městech, vysoký počet silničních nehod atd.) Je ale možné takto sportovně porovnávat závažné zprávy? Je hodnocení v médiích spravedlivé a objektivní? Možná ne, ale negativní hodnocení železnic širokou veřejností přetrvává i „díky“ těmto zprávám. (V tomto příspěvku uvádím železnice jako České dráhy a soukromé železnice dohromady, protože se na oblast železnic, především osobní dopravy, dívám jako zákazník – cestující vlakem. Ten si na železnici vybírá cíl své cesty, nabídku spojů a případně si může vybrat několik variant tras, ale po kolejích pojede pořád. Vůbec pak nerozlišuje či to vlastně koleje nebo vagóny jsou, samozřejmě za předpokladu srovnatelných služeb).

Kdo vnímá železnici jako nejbezpečnější pozemní dopravu osob, nebo jako službu, která jako jediná v ČR umožňuje ve vybraných vlacích svým zákazníkům pracovat i obědvat a současně překonat stovky kilometrů bez osobního řidiče? Kdo zná službu Kurýr, která nabízí např. z nádraží v Praze expresní přepravu balíčků do Ostravy rychleji než automobilem, avšak za podstatně nižší cenu?

Změna názoru nebo postoje se zásadně nedá ovlivnit jen jedním článkem nebo akcí. To však ještě neznamená, že nemá smysl představovat a zveřejňovat „99“ zlepšení železnic, o kterých široká, vlakem necestující veřejnost neví. Možná by jen stačilo posoudit a upravit některá manažerská, marketingová a reklamní „kouzla“, která používaly nebo používají velké dominantní společnosti, aby udržely své zákazníky nebo aby dále zlepšovaly své služby. Lze více informovat, např. o integrované příměstské dopravě, ČD centrech, nových interiérech železničních stanic, bezplatném parkování pro cestující, reklamních akcích (nejen s historickými vozidly). Nabízí se výhody pro stálé zákazníky, množstevní a jiné slevy, lze také dokladovat zlepšování služeb za současného snižování zátěže na životní prostředí, jedná se s nájemci nebo majiteli železničních vleček – „prameny nákladní železniční přepravy“ apod. To vše již existuje, o tom všem se také dočtete ve výroční zprávě Českých drah, Železničáři, časopise ČD pro Vás a ČD Cargo, jízdních řádech, informačních letáčcích, reklamních tabulích na nádražích atd. Kdo je však oslovován? Je to cílová skupina většinou stálých zákazníků, kteří jsou informováni o nových a stálých službách a kteří se již rozhodli využít služeb železnice. Ale kde jsou ty desítky tisíc dalších potencionálních cestujících, kteří na nádražích nebyli od svých studentských let nebo navštěvují tyto prostory jen při jízdách historických vozidel nebo při otevírání modernizovaných úseků koridorů? Určitě se jedná o zákazníky, kterým lze již co nabídnout a kteří mohou železnici přinést nemalý profit! Tedy za splnění základního předpokladu, že se o nabídce a službách bude vědět a že zákazníka „Někdo“ nebo „Něco“ přesvědčí alespoň k prvnímu kroku. Například navštívit opravené nádraží v Olomouci a projet se vlakem IC!

Možná si kladete otázku, proč se o nabídky služeb a o problematiku, která se týká „jen“ železnice zajímají také „lidé zvenčí“? Na tom asi není nic divného – naopak. Především v tržní ekonomice dodavatelé chtějí znát názory i podněty zájemců a zákazníků, což je součást služby – péče o zákazníka. Dovolte, mohu se Vás na něco zeptat? Jste zaměstnancem nebo manažerem firmy? „Živí“ Vás a Vaše spolupracovníky a tedy i rodinné příslušníky práce pro železnici? Patříte tedy mezi ty vděčné, ale necestujících? Myslíte si, že vlak je jen pro „střední a nižší vrstvy“, učně a studenty? Nebo naopak jezdíte vlakem pravidelně a proto víte, co Vám na železnici nejvíce chybí?

V podnikání platí, že „výnos je přímo úměrný investici“. Nemůžeme tedy čekat velké zisky, pokud by se jednalo o zájem a iniciativu jen několika osob (nadšenců) nebo firem, bez podpory pracovníků na železnici. O několik osob se ale nejedná! Ročně dává železnice i mimo zaměstnance ČD a soukromých tratí, práci dalším tisícům lidí a přináší klid a základní materiální jistoty rodinám v celé republice! Je to málo? Po kom jiném chtít drobnou iniciativu nebo výpomoc, která se pak opět může odrazit ve zvýšením zájmu o železnici? Jde o činnost, která se může v dílčích krocích uskutečnit bez ohledu na transformaci železnic. Proč například nepodpořit desítky drobných zlepšení – požadavků a přání zákazníků a pomoci zviditelnit to, co má být viděno? Nejedná se o charitu, ani o zásadní kroky a rozhodnutí, jde „jen“ o spolupráci nabízejícího a zákazníka … (Výše uvedené řádky platí tehdy a jen tehdy, stejně jako v matematice, když  n e p l a t í  rovnice: Osobní doprava přináší jen ztráty. A proto, čím je osobní doprava vyšší – tedy počet přepravených osob a výše tržeb, tím jsou i ztráty vyšší).

V posledních letech plyne každoročně několik miliard korun do obnovy železnic – železničních koridorů i kolejových vozidel. Kdo by měl mít největší zájem, současně se zaměstnanci železnic, na budoucnosti železniční dopravy než ten, kdo se o tyto finance pravidelně uchází a kdo tyto miliardy za práci dostává. V současné době můžeme posoudit výhody obnovené železnice na více než 200 kilometrech nové, klidnější a rychlejší trati. Veřejnost – daňoví poplatníci, ale zároveň i potencionální zákazníci jsou o nových nabídkách a službách informováni především „klasickými cestami“. Nabízí se otázka: Je možné zajistit efektivnější informovanost veřejnosti? Chybí „jen“ peníze na cílenější reklamu mimo nádražní prostory? Pokud ano, kolik? Mají manažeři železnic zájem o nové náměty a informace těch, kterým železnice pomáhá? Najde se teď, kdy je o modernizaci železničních koridorů zájem ze strany desítek firem, společný zájem a cíl zástupců železnic, Sdružení pro modernizaci II. železničního koridoru a firem „žijících“ i díky železnici?
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