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Sklenář s.r.o. 

KELSAN technologie 

Abstract

Kelsan is an engineers answer to a universal set of problems. Solid solutions combining friction modifiers with effective polymer technology. Economical products which offer exceptional performance capabilities. Kelsan products are easy to apply using a simple and reliable mechanical application system. They are continuously applied and, importantly, they are replenished easily and quickly in the workshop as opposed to off-site in sometimes remote locations.
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Všechny železnice mají v určitém rozsahu stejné problémy s hlučností a opotřebením kol a kolejnic. Dnes je řešení kteréhokoliv z těchto problémů nutno vyžadovat nejen v zájmu efektivity, ale také z dalších hledisek, jako je energetický výkon nebo vliv na okolní prostředí. 

Právě proto firma Kelsan Technologies Corp. přichází na náš trh se svým sortimentem výrobků, známých pod názvem KELSAN. Jedná se o tuhé mazivo pro mazání okolků železničních kol typ LCF pro mazání jízdní plochy železničních kol typ HPF. 

Jedná se o sortiment výrobků vhodný i pro mnoho dalších průmyslových aplikací, kde je nutné řešit tření mezi stykovými ocelovými povrchy. Jejich využití v železniční dopravě nabízí efektivní řešení s celou řadou dalších výhod. 
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Snížení opotřebení

Opotřebení okolků může být značným problémem u zakřivených tratí. V zásadě existují tři způsoby, jak snížit toto opotřebení:

· zvětšení poloměru zakřivení,

· použití vozů s pohyblivým nebo řiditelným podvozkem,

· omezit tření mezi okolkem a vnitřní hranou kolejnice. 
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Z praxe víme, že mazání okolků ve styku s kolejnicí poskytuje pozoruhodné výhody, pokud jde o omezení opotřebení, hlučnosti a úspory energie v dlouhodobém měřítku. Tradičně se k omezení opotřebení používá mazání olejem nebo vazelínou. Tento způsob mazání má tu nevýhodu, že se mazivo může rozstřikovat na místa, kde je nežádoucí. Jiným způsobem může být údržba maznic na těžko přístupných místech. Problémy s použitím oleje a vazelíny se mohou sumarizovat takto:

· potíže s přečerpáváním při extrémních teplotních podmínkách,

· ucpávání trysek,

· tuhnutí oleje a vazelíny v zásobnících,

· potíže s kompatibilitou maziv používaných na jiných místech vozidla,

· rozstřik maziva a usazování na spodních rámech vozů,

· přenos maziva na hlavu kolejnice má za následek trakční a brzdící problémy,

· údržba maznic na těžko přístupných  místech. 

Nový systém mazání a to tuhým mazivem KELSAN tyto nedostatky odstraňuje tím, že se mazivo aplikuje přímo na okolek. Výsledky měření v laboratorních podmínkách jsou na Obr. 4 a z praxe na Obr.5. 

Omezení hlučnosti
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Hlučnost je obtížná zejména v zastavěných oblastech a legislativa k jejímu omezení je stále přísnější. Z tohoto důvodu byl vyvinut další typ maziva Kelsan HPF, který zajišťuje snížení hladiny zvuku při styku ocelových ploch, zejména při velkém zatížení a vysokých rychlostech. Tímto způsobem mazání lze snížit hluk od 4 do 27 dBA. Výsledky jednoho z testů jsou na Obr. 6. 

Úspory
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Životní prostředí dnes vyžaduje i ekonomické zřetele a úspory všude tam, kde je to možné. Z přiloženého grafu vyplývá obr. 7 jaký potenciál nabízí technologie KELSAN tzn. kde se vyžaduje snížení koeficientu tření mezi dvěma ocelovými plochami.

Zlepšení stavu povrchu

Technologie KELSAN zajišťuje výborné vlastnosti povrchu s vysokou účinností v porovnání s jinými metodami mazání. Výhody maziva KELSAN LCF jsou níže uvedené: 

Charakteristika
Výhody pro zákazníka

Tuhé mazivo (komponenty se silným polymer. médiem)
Minimální  migrace produktu mimo kolo z aplikačního místa na okolku kola. 

Účinnost produktu se výrazně nesnižuje  při extrémních teplotách.

Vynikající ohnivzdornost  u většiny mazacích prostředků.

Výborné mazací vlastnosti, které zaručují nízké opotřebení kola a kolejnice.

Snížení rizika únavového praskání vzhledem k omezené migrační tendenci.

Výrobek se montuje na vlak pomoci konzoly a aplikuje se mechanickým aplikátorem
Kontinuální aplikace výrobku. 

Jednoduchý způsob doplňování a údržby v dílně v běžných údržbových intervalech. 

Není nutný vysoce kvalifikovaný údržbářský personál. 

Nízké investiční náklady.

Výrobek biologicky inertní třída O podle WGK.
Ekologicky nezávadný.

Technické podmínky

Výrobky KELSAN jsou tuhá maziva na bázi polymerů s přísadami komponentů omezujících tření. Výrobky zaručují vynikající účinnost a mimořádné výsledky a mají pro uživatele celou řadu výhod:

· jednoduchý a spolehlivý způsob aplikace,

· snížení nebezpečí požáru v porovnání s obvyklými oleji a vazelínami.

· přesná aplikace výrobku a jeho minimální migrace.

· výrobek se doplňuje v dílně, nikoliv v polních podmínkách nebo vzdálených místech,

· výrobek se aplikuje kontinuálně. 

Při vlastním mazání okolků je mazivo vždy vloženo do aplikátoru při dodržení následujících podmínek:

· aplikátor by měl být osazen tak, aby mazivo bylo aplikováno do kořene okolku. Vyvarovat se aplikace maziva na jízdní plochu kola.

· optimální úhel styku mezi mazacím segmentem a okolkem bude záviset na profilu okolku. Ačkoliv tento úhel není podstatný, je vhodné se vyvarovat ostrého úhlu.

· aplikátor by měl být montován těsně k ploše okolku, jak jen je možné. Nutné je brát v úvahu poměry při pohybech mezi postavením kol a rámu podvozku. Dodržením této vzdálenosti se zabrání zvýšenému pohybu maziva v aplikátoru. U některých segmentů se sníží odpad.

· Výkres držáku a úchylek aplikátoru musí být přizpůsoben s přihlédnutím na obnovu tvaru okolku a jízdní plochy. 

Důležité jsou i předpoklady pro montáž držáků aplikátorů, které lze montovat na dvou místech:

Náprava – zde je montáž jako vhodnější, protože je minimální vzdálenost mezi držákem a aplikátorem maziva  a kolem a aplikátor lze namontovat téměř v libovolném směru po obvodu kola. Na druhé straně na držák namontovaný na nápravě působí mimořádně vysoké vibrace, přenášené od nerovnosti kolejnic. Je zde obvyká vertikální akcelerace až 50g. Velkou péči  je nutné věnovat, aby bylo zajištěno, že rezonanční frekvence držáku nebude odpovídat rezonanční frekvenci soukolí na trati, kdy lze předpokládat únavovou poruchu držáků.

Podvozek – zde budou menší akcelerace ve srovnání s montáží na nápravě. Je však třeba brát v úvahu, že vertikální, stranové a podélné posuny jsou kritické. Faktory, které je třeba brát v úvahu:

· posun podvozku vzhledem ke kolejnici,

· posun podvozku vzhledem k dvojkolí,

· posun karoserie vzhledem k podvozku,

· měrné tlaky,

· vertikální stranové a podélné akcelerace dvoukolí a podvozku,

· vlastní frekvence.

Všeobecně lze říci, že:

· hlavním hlediskem při projektování montáže držáku aplikátorů je bezpečnost a to vzhledem k blízkosti držáku a kolejnice,

· u všech projektů je proto nutné provést vyhodnocení z hlediska namáhání a integrity konstrukce,

· za některých okolností bude žádoucí provést měření namáhání na prototypových držácích,

· montáž držáků také musí–být projektována tak, aby v důsledku plastické deformace nemohly zasáhnout trať nebo drážní zařízení, případně osoby.

Ekologická hlediska

Ohled k životnímu prostředí je dnes životní nutností k tomu, aby jakýkoliv výrobek byl pro průmysl přijatelný. Proto výrobky KELSAN byly podrobeny důkladným biologickým zkouškám, které prokázali jejich biologickou nezávadnost.

Na rozdíl od většiny výrobků na bázi olejů, výrobky KELSAN mají nulový stupeň  nebezpečnosti pro vodní zdroje podle německého systému WGK. Faktory zkoušené podle tohoto systému, zahrnují akutní orální toxicitu, akutní bakteriální toxicitu na ryby a i toto je jeden z důvodů využívání těchto maziv.

Velice pozitivně lze hodnotit, že způsob aplikace maziv je bezodpadový. 

Závěr

Zcela nezávisle na výsledcích laboratorních zkoušek byla a je vhodnost či nevhodnost maziv KELSAN posuzována podle výsledků provozních zkoušek. K posuzování účinnosti se používá řada kritérií:

· opotřebení kola podle pravidelného měření tloušťky okolků kola,

· spotřeba energie,

· opotřebení kolejnice (za předpokladu použití pouze jednoho typu maziva),

· snížení koeficientu tření mezi kolem a kolejnicí,

· stav povrchu.

Důležitou součástí veškerého vyhodnocování jsou základní či vstupní informace nebo údaje 
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Obr. 2.





�


Obr. 3.
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Obr. 4.





�


Obr. 5.
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Obr. 6.
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Obr. 7.








� Sklenář s.r.o. – transportní systémy, Dlouhoňovice 82, 564 01  Žamberk, Česká republika  výhradní zastoupení  pro ČR a SR  společnosti Kelsan Technologis Corp.
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